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VERBALE DI  DELIBERAZIONE DEL 
CONSIGLIO COMUNALE 

 
OGGETTO: 
Indirizzi in ordine al coordinamento e alla riorgan izzazione degli 
orari dei pubblici esercizi delle attività di intra ttenimento e 
svago           

 
L’anno duemilanove addì trenta del mese di marzo alle ore 20.30 si è riunito il Consiglio 

Comunale nella solita sala delle adunanze del Municipio, in sessione Ordinaria ed  in seduta pubblica 
di Prima convocazione; dato atto della regolarità della convocazione, e fatto l’appello nominale 
risultano: 
 

Cognome e Nome Presente  
  

1. BARTOLUCCI MARZIO - Sindaco Sì 
2. SQUIZZI CARLO ALBERTO - Assessore Sì 
3. PAGANONI ANDREA - Assessore Sì 
4. PERUGINI MARCELLO - Vice Sindaco Sì 
5. SVILPO MASSIMO - Consigliere Sì 
6. BERTOLACCI ROBERTO - Consigliere Sì 
7. SALSI SERGIO - Assessore Sì 
8. MINACCI MORENO - Consigliere Sì 
9. DE ROSA FAUSTA - Assessore No 
10. GRAFFIETI MICHELE - Consigliere Sì 
11. MARINO ALESSANDRO - Consigliere Sì 
12. ARIOLI ERICA - Consigliere Sì 
13. VIROLETTI ROBERTO - Consigliere Sì 
14. TOSCANI BRUNO - Consigliere Sì 
15. PIGAFETTA PAOLA - Consigliere Sì 
16. SERRA ROBERTO - Consigliere Sì 
17. MARIAN EMMANUEL - Consigliere Sì 

  
Totale Presenti: 16 
Totale Assenti: 1 

 
Assiste il Segretario Comunale Dott.ssa Munda Fernanda il quale provvede alla redazione del 
presente verbale. 
Il Sig. BARTOLUCCI MARZIO assume la presidenza dell’adunanza e riconosciutane la validità a 
norma di legge, dichiara aperta la seduta, designando a scrutatori i tre Consiglieri Signori: 
e invita il consiglio Comunale a deliberare sugli oggetti all’ordine del giorno elencati nell’invio 
notificato. 



 
  
 

Premesso che: 
 
- l’art. 50, comma 7, del D.Lgs. 267/2000 recita: “Il sindaco, altresì, coordina e riorganizza, 

sulla base degli indirizzi espressi dal Consiglio Comunale e nell’ambito dei criteri 
eventualmente indicati dalla Regione, gli orari degli esercizi commerciali, dei pubblici 
esercizi e dei servizi pubblici, nonché, d’intesa con i responsabili territorialmente 
competenti delle amministrazioni interessate, gli orari di apertura al pubblico degli uffici 
pubblici localizzati nel territorio, al fine di armonizzare l’espletamento dei servizi con le 
esigenze complessive e generali degli utenti”; 

 
- l’art. 8 della Legge 25.08.1991, n. 287, assegna al Sindaco il compito di determinare 

l’orario di attività dei pubblici esercizi; 
 
- l’art. 17 della L.R. 38/2006 assegna al Comune il compito di stabilire limitazioni all’orario 

di apertura al pubblico degli esercizi di somministrazione di alimenti e bevande nel solo 
caso in cui siano necessarie alla salvaguardia nell’interesse pubblico, con particolare 
riferimento alla sicurezza pubblica; 

 
Considerato che ad oggi i suddetti orari risultano disciplinati unicamente dalla 

deliberazione di Giunta Municipale n. 5 del 05.01.1993, consegue l’esigenza di assumere 
provvedimenti formali adeguati all’attuale normativa, con particolare riferimento a quanto 
previsto dall’art. 50 del D.Lgs. 267/2000 e dell’art. 17 della L.R. 38/2006; 

 
Assicurato che i provvedimenti adottati terranno in considerazione le esigenze 

organizzative degli operatori del settore, così come le abitudini dei consumatori e saranno 
improntati alla necessità di fornire migliori servizi alla cittadinanza, cercando di armonizzare 
gli interessi degli esercenti con la richiesta crescente di tutela della quiete e dell’interesse 
pubblico, al fine ultimo di assicurare migliore vivibilità complessiva al territorio; 

 
Visti: 

 
- il D.P.R. n. 616/1977; 
- la Legge n. 287/1991; 
- il D.Lgs. 267/2000; 
 

Udita la relazione dell’Assessore al Commercio, Sig. Perugini Marcello; 
 
Uditi gli interventi di Consiglieri ed Assessori, riportati nel “Verbale della seduta”, 

allegato all’originale del presente atto; 
 
Acquisito il parere sulla regolarità tecnica, espresso dal responsabile del servizio 

interessato, ai sensi dell’art. 49 del D.Lgs. 267/2000; 
 
Con votazione espressa in forma legale e con voti n. 16 favorevoli, zero contrari ed 

assoluti, su n. 16 presenti e votanti 
 
 

D  E  L  I  B  E  R  A 
 
 

Di esprimere i seguenti indirizzi e criteri cui dovrà attenersi il Sindaco, sentita la 
Giunta Comunale, nell’emissione dell’ordinanza di competenza disciplinante gli orari degli 
esercizi pubblici. 

 



La nuova disciplina degli orari dovrà: 
 
- tener conto delle esigenze organizzative e gestionali dei vari operatori e dei cambiamenti 

subiti dalle abitudini dei consumatori; 
 
- mirare a garantire migliori servizi alla cittadinanza e vivibilità complessiva del territorio; 
 
- assicurare ai cittadini elevati livelli di qualità della vita, garantendo loro il rispetto dei 

fondamentali diritti alla salute, alla quiete pubblica, al riposo notturno, nonché alla 
sicurezza ed all’incolumità personale; 

 
- disciplinare gli orari di apertura e chiusura degli esercizi pubblici di somministrazione di 

alimenti e bevande e degli esercizi pubblici di trattenimento e svago (discoteche, night 
ed esercizi similari, sale da gioco, luna park permanenti o temporanei); 

 
- prevedere specifiche disposizioni per gli esercizi misti; 
 
- normare l’orario di utilizzo degli apparecchi da gioco, degli apparecchi sonori e dei 

piccoli trattenimenti musicali all’interno degli esercizi pubblici di somministrazione di 
alimenti e bevande nel rispetto del principio generale di tutela della quiete pubblica e 
delle disposizioni sui limiti massimi di esposizione al rumore negli ambienti abitativi e 
nell’ambiente esterno; 

 
- prevedere la possibilità che il Sindaco conceda deroghe agli orari solo in caso di eventi a 

carattere straordinario, giornate festive a carattere nazionale o patronali, manifestazioni 
locali, fiere, sagre ed in particolari ricorrenze di carattere popolare; 

 
- limitare l’orario di vendita per asporto delle bevande in lattina, bottiglia od altro 

contenitore di vetro per contrastare fenomeni di degrado ambientale, problemi igienico-
sanitari e di ordine pubblico. 



 
Firmati all'originale 

 
IL SINDACO 

F.to : Bartolucci Marzio 
___________________________________ 

IL SEGRETARIO 
F.to : Dott.ssa Munda Fernanda 

___________________________________ 
 

Copia conforme all'originale, in carta libera, per uso amministrativo. 
 
Dal Municipio, lì _______________ 
 
 IL SEGRETARIO COMUNALE 

Dott.ssa Munda Fernanda 
 
Ai sensi del Decreto Legislativo 18 agosto 2000, n. 267 “Tes to unico delle leggi sull’ordinamento 
degli enti locali”:   
 
 
 
   

 
 
 

 

Il sottoscritto Segretario Comunale, visti gli atti d’ufficio 
 

ATTESTA 
 

che la presente deliberazione è in corso di pubblicazione dal 15/04/2009 come prescritto dall’art. 124. 
 
Villadossola, lì 15/04/2009 
 IL SEGRETARIO COMUNALE 

F.toDott.ssa Munda Fernanda 
 

 
 

 

 
 
 
 
 
La presente deliberazione è divenuta esecutiva il___________ _________________________________ 
 
 decorsi 10 giorni dalla data di inizio della pubblicazione (art. 134, comma 3)   ٱ
 
 perché dichiarata immediatamente eseguibile (art. 134, comma 4)   ٱ
 
 
 
 
 
Li, _____________________ 
 IL SEGRETARIO COMUNALE 

Dott.ssa Munda Fernanda 
 

 
 


